JUDO  O JU JITSU?

HISTORIA DEL JU JITSU Y LA KODOKAN JUDO RYU 

Material elaborado por el Prof. Dr. Rubén Darío González 5to Dan CAJ  

Qué es el Judo y cómo surgió?

Judo es la escuela de Ju Jitsu más prestigiosa y difundida en el mundo. Es un arte marcial, un sistema integral de defensa personal y a la vez deporte olímpico. 
Pero es más que una mera escuela de Ju Jitsu, pues trasciende el estudio de las técnicas, para convertirse en un “Camino para el Perfeccionamiento Integral del Individuo”. 
Fué creada por el Mtro. Jigoro Kano hacia 1882, a partir de las principales escuelas de Ju Jitsu del Japón, que eran la Tenshin Shinyo Ryu (formada a partir de la fusión de las afamadas Takenouchi Ryu y Shinyo Ryu), la Kito Ryu y la Sekiguchi Ryu.. Al respecto, Kano dice: “. a mi Escuela de Ju Jitsu, con estos principios y fines la denominé Kodokan Judo”.
Cuál escuela de ju jitsu era la más importante en el momento en que Kano crea la escuela Kodokan Judo? 

Entre las muchas escuelas de Ju Jitsu, las más importantes fueron: 

Tenshin Shinyo Ryu (formada a partir de la fusión de las famosas Takenouchi Ryu y la Shinyo Ryu), la Kito Ryu y la Sekiguchi Ryu. Estas fueron estudiadas y practicadas por el Maestro Jigoro Kano, para fundar la Escuela de Ju Jitsu que él denominó “Kodokan Judo” hacia el año 1882. Una de las aplicaciones primarias del Judo Kodokan fue el uso policial, para lo cual los judoka de Kano participaron en las famosas competencias organizadas por la policía de Tokyo, enfrentando a los campeones de las mas famosas y difundidas escuelas de ju jitsu, imponiéndose por amplísima ventaja.    
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Los maestros de las principales escuelas o Ryu de Ju Jitsu se reunieron en el Dai Nihon Butokukai en Kyoto (July 24, 1906) y quedaron retratados en la famosa foto que se conserva de ellos. La escuela Daito Ryu, que se suele citar por haber sido practicada por Ueshiba (creador del Aikido) no figura en la lista. Tampoco figuran la Ryoi Shinto Ryu , Kito Ryu, Takenouchi San-to Ryu,  Takenouchi Ryu, Tenjin Shinyo Ryu, Shinkage Ryu, Shinmel Sakkatsu Ryu y Yagyu Shingan Ryu, que eran tanto o más importantes que la Daito Ryu. 

Adelante, izquierda a derecha:  Masamizu Inazu (Miura Ryu), Yazo Eguchi (Kyushin Ryu), Takayoshi Katayama (Yoshin Ryu), Kumon Hoshino (Shiten Ryu), Jigoro Kano (Kodokan), Hidemi Totsuka (Totsuka-ha Yoshin Ryu), Jushin Sekiguchi (Sekiguchi Ryu), Koji Yano (Takeuchi Ryu), Katsuta Hiratsuka (Yoshin Ryu).
Atrás, izquierda a derecha: Kehei Aoyagi (Sosuishi Ryu), Mogichi Tsumizu (Sekiguchi Ryu), Hikosaburo Ohshima (Takeuchi Ryu), Hoken Sato (Kodokan), Kotaro Imei (Takeuchi Ryu), Mataemon Tanabe (Fusen Ryu), Shikataro Takano (Takeuchi Ryu), Hidekazu Nagaoka (Kodokan), Sakujiro Yokoyama (Kodokan), Hajime Isogai (Kodokan), Yoshiaki Yamashita (Kodokan).
Qué relaciones hay entre el Judo el Karate y al Aikido? 

Al Maestro Jigoro Kano le debemos haber preservado las artes marciales del Japón, fundó la Ju Jitsu Ryu denominada Kodokan Judo, alentó e invitó a Gichin Funakoshi a fundar el Karate Do (1920) y contribuyó a la difusión del Aikido de Ueshiba, creado en 1925.. 

El Maestro Kano mandó a sus alumnos más destacados a estudiar kendo, aikido y karate, para promover el enriquecimiento mutuo. Esta situación ocurrió y ocurre frecuentemente en nuestro medio, donde se ve a cultores de distintas artes marciales compartir experiencias con mutuo beneficio. 

El Aikido de Kenji Tomiki y el de Mochizuki fueron fuertemente influenciados por el Judo, ya que estos maestros de Aikido eran a su vez discípulos directos de Jigoro Kano. Es frecuente ver que maestros de aikido de varias escuelas son a su vez judoka.

Prescinde el Judo de técnicas peligrosas y de golpes a partes vulnerables o atemi?

Es incorrecto decir que el Judo “prescinde de todas las técnicas peligrosas y de los golpes o atemi”. Esto sólo ocurre en su modalidad de combate más conocido (mal denominado comúnmente “judo deportivo”, que en forma estricta debe denominarse Shiai). En 1907 Kodokan incorporó un total de 20 kata destinadas a enseñar golpes de mano y patadas a puntos vitales. A modo de ejemplos de formas mostrativas para la enseñanza (ya que eso son los Kata), técnicas no permitidas en el Shiai olímpico (judo deportivo), como luxaciones de mano, de piernas y decenas de atemi están incluidos en los Kata oficiales actuales de Kodokan. Por lo tanto, lo correcto es decir: si bien en el Shiai olímpico no están permitidos los golpes ni otras técnicas de cierta peligrosidad, todas ellas están incluídas en otras modalidades del Judo, como los Kata y la defensa personal. 
Existe la Ju Jitsu Kodokan Ryu?

Existe y se llama Judo, pues así la denominó su creador Jigoro Kano y desde su inicio se erigiò hasta hoy como la Ryu de Ju Jitsu más prestigiosa y difundida del mundo.

Ciertos europeos que se iniciaron en la Kodokan Judo a través de algunos maestros japoneses emigrados a Europa, propugnan desde hace unas pocas décadas el falso concepto de limitar o simplificar el Judo sólo a su faz deportiva (es decir, Judo = shiai olímpico). Por otro lado, toman parte del judo deportivo, le agregan aspectos del Judo no deportivo, mezclado con técnicas  extraído del karate, del aikido y otras escuelas de ju jitsu para conformar lo que ellos denominan “Jiu Jitsu tradicional”. 

Toda esta confusión parece estar generada por varios maestros cuyo origen es generalmente el Judo Kodokan, pero que utilizan un discurso ambiguo, dependiendo si lo hacen desde el lado de la Federación de Judo o desde la organización de ju jitsu a las cuales pertenecen (suelen estar afiliados a ambos tipos de organización). 

En conclusión, a fines de aclarar la denominación y alcance del Judo y su escuela, basta con leer a Jigoro Kano, quien lo definió clararamente en su libro “Judo”. 

Por lo tanto, sí existe la “Ju Jitsu Kodokan Judo Ryu”, se la llama usualmente Judo y tiene su sede en Tokyo. Su finalidades primarias son la formación integral del practicante, su aplicación a la defensa personal y al uso policial en el estado de derecho. Es el único arte marcial recomendado por las Naciones Unidas para las fuerzas de seguridad de sus estados miembros. Es además el arte marcial más difundido y reconocido en el mundo, ya que hay más países integrantes de la FIJ que en las Naciones Unidas. Es también el único arte marcial que tiene una forma deportiva, el Shiai, que es deporte olímpico permanente. 

No obstante la enorme difusión del Judo en todos los países de occidente (Brasil, Cuba, EUA, Canadá, toda Europa, etc. con millones de practicantes), es lamentable que en nuestro país no tenga una difusión similar. 
Qué es el Jiu Jitsu “actual” (sic), Nihon Tai Jitsu y otras denominaciones aparecidas en Europa en los últimos años?  

Cuando se habla de las artes marciales antiguas que dieron origen a las actuales de origen japonés, hay que tener mucho cuidado de no confundirlas con algunas “escuelas o ryu” con denominaciones espurias o de dudosa legitimidad, originadas en Europa o América a partir de algunos maestros cuyo principal interés es pretender detentar una marca registrada con fines comerciales o una organización administrativa independiente. Para distinguirlas de las escuelas de Ju Jitsu japonesas tradicionales. Está claro que todas han derivado de alguna o algunas escuelas japonesas del Judo, del Karate y del Aikido, aunque en una forma no definida. Algunos ejemplos de esto serían: 

“Jiu Jitsu tradicional” (sic): derivado de cómo han interpretado distintos alumnos occidentales, las enseñanzas de algunos instructores y maestros japoneses (en general discípulos de Jigoro Kano) emigrados a Europa y América. En general, usan en forma combinada algo de las metodologías del Judo, Aikido y Karate. 

Jukaikido:  mezcla de técnicas de judo, aikido y karate, con menor entidad y difusión que el Jiu Jitsu descripto anteriormente. 

“Brazilian Jiu Jitsu”, “Vale Todo”: formas de combate deportivo en que predominan técnicas de suelo, introducidas al Brasil por instructores japoneses pertenecientes al Judo Kodokan. Sus exponentes más conocidos fueron en un principio la familia Gracié y otras, aunque al aumentar la competitividad dejaron el paso a luchadores de distintas nacionalidades. Se hicieron famosos en la década de 1990 por espectáculos televisivos enfrentando a distintos estilos con finalidad comercial (torneos de Vale Todo, Ultimate Fighting Contest, Pride, K2, etc.). En estos encuentros, las proyecciones solo son preparatorias y no decisivas, ya que el ring es mullido y se gana por acumulación de puntos, abandono, knock out o decisión del juez ante lesión de uno de los antagonistas.  La mayoría de los combates termina por aplicación de Shime Waza y Kansetsu Waza. Los golpes suelen ser el método predominante cuando se enfrentan dos pegadores (situación predominante en los primeros encuentros de estas competencias) o cuando hay una gran diferencia técnica o física.  Rápidamente, los competidores que sólo golpeaban (boxeo, kick boxing, karate, taekwondo, kungfu, muay tai, savate, etc.) fueron “barridos” por los luchadores. Debido a esto, actualmente quienes participan han tenido que hacerse expertos en técnicas de lucha en el suelo, aunque no dejan de usarse los golpes.

En estas competencias o desafíos, pocas veces participó un representante del Judo de cierta jerarquía. Este es el caso del ex campeón olímpico Yoshida, quien ya retirado  y pasado de peso, y pese a su relativamente poca envergadura corporal, aceptó desafíos con campeones de Vale Todo, UFC y Pride como Royce Gracie, Don Frye y Tamura, imponiéndose con gran clase en la mayoría de los combates.

Si bien Yoshida mostró gran despliegue técnico de proyecciones y golpes de mano y pié, sus combates inexorablemente terminaron en el suelo. “Durmió” a Gracie e hizo rendir a Tamura (ambos con Shime Waza Sode Guruma Jime), mientras que fracturó el brazo de Frye, al negarse a rendirse éste, con una palanca de codo Ude Hishigi Juji Gatame.  Los videos de dichos combates están disponibles en internet y son muy instructivos para quien desee ver un luchador de fina  y variada técnica en este tipo de combate, lo cual no es muy frecuente.  

Nihon Tai Jitsu: mezcla de técnicas de distintas artes marciales, cuyo creador es el maestro argelino-francés Jim Alcheik, fallecido a los 31 años operando como agente secreto francés en Argel. Al momento de su muerte, Alcheik llegó al 4º Dan en Aikido, 3er. Dan en Judo, 2º Dan en Karate y 2º Dan en Kendo. El continuador y principal exponente de este arte es Roland Hernáez, que ostenta 9no dan de su propia disciplina. 

Kenpo Karate Fu Shi: combinación de técnicas de distintas artes marciales de origen japonés y chino, en la que predominan golpes y métodos de uso policial. Su creador y principal exponente es el chileno Raúl Gutiérrez, quien ostenta  la  máxima graduación en su arte.  
